

30年扎根罪犯改造第一线,她点亮盏盏“指明灯”

本报记者 许金妮 通讯员 楼媛

本报讯 30年能做什么?一个牙牙学语的孩子可以成长为成熟的大人,一棵树能够增加30圈年轮……有这样一个人,将生命中的30年“倾注”在了罪犯改造的第一线。她叫陈军,是浙江省女子监狱五监区的党支部书记、政治教导员。陈军的30年,在不厌其烦的罪犯改造工作中度过、在无数的感谢声中“成就”。

30年来,陈军为大墙囚子点亮起了一盏又一盏“指明灯”。

“我不想活了!”罪犯张某一度以为自己的人生已经穷途末路了。她因诈骗罪被判处有期徒刑12年6个月,同时面临着巨额赔偿;因为入狱,她与2个儿子也失去了联系……一系列的变故带给张某巨大的打击,曾有一段时间,她认为结束生命才是唯一的“生机”。因此,她选择用极端方式对抗管教。

张某眼中的绝望,像一块大石头般,沉沉地压在陈军心上。陈军决心尽力挽救张某。2021年9月,封闭执勤一结束,陈军放弃短暂的居家休整时间,四处打听走访,专程赶到张某儿子所在的福利院,探望慰问并详细了解孩子的生活学习情况,还为2个孩子录制了亲情视频。

当张某看到2年未见的孩子在视频里笑脸盈盈地轻唤“妈妈”时,当她拿到陈军特地从福利院带回来的孩子的照片和绘画、手工作品时,泪如雨下,内心受到极大的震动。陈军趁热

打铁,以亲情为切入口开展一系列教育工作。终于,张某开口了:“我要好好活下去”。

在消除了张某的自杀念头后,陈军并没有停下来。她进一步行动,号召监区党支部以支部品牌命名,成立帮扶团,为福利院的孩子送去玩具、衣物、书籍等生活学习物资。而陈军自己,更是定期与福利院联系,关心关注孩子的成长点滴,成为孩子与亲生妈妈张某之间的情感交流桥梁。

类似的故事,在陈军30年的从警生涯中,数不胜数。30年来,她成功教育转化顽危犯120余人,直接教育管理的罪犯2600余人,开展罪犯个别谈话教育近5万人次。

浙江省“担当作为好支书”、全国监狱工作先进个人、厅直单位优秀共产党员、省属司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进个人……陈军获得的荣誉,证书摞起来有厚厚一沓。“这些荣誉是对我的激励,只要一天不退休,我就会在教育改造一线‘发光发热’。”陈军说。组织曾考虑到她的年纪和实际情况,想将她调整到轻松一点的岗位上,却被她婉拒了。“基层一线工作这么多年,我有经验有感情。”她说。

如今,陈军已经是民警队伍中的“老师傅”了,不少年轻民警都当过她的“学生”,在她的培养带领下,多名民警走上了中层领导岗位。“我希望自己能照着陈教的样子,慢慢成长为优秀的监狱人民警察。”陈军的榜样力量影响着一个又一个年轻民警。



春日田地有“枫警”

近日,绍兴柯桥公安分局稽东派出所民警屠李栋(左一)与辅警到田间地头走访,开展反诈宣传,发放警民联系卡。为全面深化社区警务战略,柯桥公安分局推出驻村民警守望制,以警务站(室)为依托,整合各类资源,深化“三服务”活动,切实解决百姓的烦心事。

通讯员 方梁 摄

跨省追薪,解农民工兄弟“薪”愁

本报记者 黄素珍 通讯员 李林勇

本报讯 “真没想到,你们千里追薪,这么快就帮我们讨回了工资!”日前,宁波奉化某工地23名农民工拿到了被拖欠已久的80.3万元工资后,激动万分。

今年2月下旬,奉化区岳林街道矛调中心陆续接到十余名农民工投诉,反映所属公司拖欠工资问题。矛调中心工作人员经调查了解到,这家公司拖欠的不仅仅是这十余名农民工的工资,此前已有农民工集体讨薪。

岳林街道联系了该公司负责人陈某,要求他尽快发放拖

欠的工资,但多次沟通后,陈某仍不配合发放农民工工资,连人也不知去向。于是,街道牵头,组织矛调中心、劳动监察中队、综治办、派出所等部门成立专案组,制定应急预案,并充分运用科技、社会关系网等,搜寻陈某踪迹。

专案组经调查排摸,最终锁定陈某身处江苏省南京市。专案组随即赶赴南京找到陈某住所,并迅速与当地派出所对接有关事项,在当地派出所的协助下,经与陈某多次沟通,并晓以利害,陈某终于将所欠款项80.3万元划转到农民工工资指定账户。来回1000公里的跨省追薪,在24小时内圆满划上句号。

项目在哪里,“共享法庭”就设到哪里 我省首个移动式“共享法庭”入驻未来社区

通讯员 邵珊珊

本报讯 随着现代化都市建设步伐的加快,“未来社区”试点项目、轨道交通建设项目等重大工程项目开始“提速扩面”。立足于为高速度的城市建设提供高质量的司法保障,近日,宁波市鄞州区法院与政府相关部门牵头设立“共享法庭”重大工程建设项目服务站,这也是全省首家以项目为依托的移动式“共享法庭”,即“项目在哪里,‘共享法庭’就设到哪里”。

“房屋有抵押、查封,会影响征迁吗?”“房贷未还清,可以签署房屋征收补偿安置协议吗?”“产权人在国外,因疫情原因无法到场,如何签署房屋征收补偿安置协议”……移动式“共享法庭”入驻宁波划船未来社区后,小巷法官们在线上线下遇到很多这样的问题。

据悉,百丈街道划船未来社区位于宁波城市核心区,系全省首批24个未来社区试点项目中仅有的2个全流程全拆重建类项目之一,占地面积23.8公顷,涉及总户数4835户,总建筑

面积35.2万平方米,直接受益人数约1.3万人,其中60岁以上人口占48%,是至今全省未来社区项目中涉及拆迁户数最多的重建项目。为保障该重点工程项目顺利高效推进,鄞州法院“共享法庭”重大工程建设服务站首站即选择入驻划船未来社区。

服务站一方面将切实保障被征迁人合法权益,发挥司法专业优势,参与梳理辖区内征迁工作的前期信息,通过前端介入为征迁工作的前期决策、征收程序、补偿方案等在合法框架内推进起到规范指引作用;另一方面对于征迁前期摸排出的苗头性争议事项以及征迁协议签订过程中出现的争议,指导基层组织开展调解,实行涉征迁纠纷的“社会+行政+司法”一站式多元化化解,实现各类民事争议和行政争议的诉源治理。

值得一提的是,服务站还将助力各方诚信履约,除对各类民事协议进行司法确认外,探索建立征迁类行政协议的司法确认工作机制,推动协议签订各方树立诚信履约意识,助力各方按时履约,保障重大工程建设高效推进,确保被征迁人拆迁利益及时补偿到位。

“云法智库”代表正式上岗

通讯员 陈娜 本报记者 杨思思

本报讯 3月9日上午,宁波市鄞州区法院员额法官张泉毅结合民法典,以案释法,为鄞州区云龙镇的村社干部带来了一堂沉浸式普法课。这也标志着云龙镇首批“云法智库”代表正式上岗。

为加强乡村法治建设、破解基层治理难题,云龙镇组建了“云法智库”,特聘请来自鄞州区府办、法院、司法局等单位的工作人员,与云龙村、荻江村、顿岙村、园馋村等村签订法治指导结对协议。首批“云法智库”代表共有9位,他们将成为村社法治指导员,下沉村社,围绕村社开展法律服务、法治宣传、基层治理等系列法治帮扶。

此外,云龙镇还将全镇细分成立20个法治颗粒网格,在网格内设置“法治乡村微厅”,聘任法官、检察官、律师等兼职法治颗粒网格长,开展“微课堂”“微调解”等系列活动。

“警递联盟”拧紧寄递业“安全阀”

通讯员 谢慧远

本报讯 “您的快递已放在小区门卫室,请尽快取走,以免丢失。‘警递联盟’警示,非你快递莫拿,网络刷单莫做,高额退赔莫理。”近日,温岭市大溪镇凡是有快递待收的群众都收到了这样的短信。

随着电商行业的快速发展,涉快递类案事件时有发生。今年2月,大溪派出所创新推出“警递联盟”。该联盟由派出所分管副所长、专管民警、巡特警和寄递业负责人、从业人员等组成,通过警企合作形式,进一步规范和加强辖区物流寄递行业的治安管理,严密防范涉及物流寄递领域案事件。

专管民警、巡特警不定期对快递网点进行明察暗访,发现违法违规问题、重大安全隐患的,及时开具整改通知,确保管理不存真空、不留死角。自“警递联盟”建立以来,已排查整改安全隐患18处。

此外,寄递业负责人、从业人员发现快递丢失或企业异常情况,可及时在“警递联盟”微信工作群里求助。2月12日,快递员小赵放在大溪一小店内的快递“不翼而飞”,立即在微信群内报警。大溪派出所通过实地走访、视频排查,不到2小时就抓获了偷拿快递的嫌疑人。

特警救人

近日,温州市公安局龙湾区分局瑶溪派出所特警中队巡逻时,发现一名老人晕倒在路边,便第一时间联系“120”急救,并在现场守护老人,直到将老人送上救护车。

通讯员 李丕新 摄

